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सामान्	द्जान	इ्तता	सात्वीच्ा	पाठ्पुसतकातवील	
पाि	रिमांक	३	‘नैसदगयाक	संसाधनांचे	गुणधमया’	मधवील	पृष्ठ	
१६	 ्रवील	 ह्ेला	 ्जन	असते,	 हा	 प्र्ोग	 तुमहवी	 केला	
अाहे.

भौगोलिक स्पष्टीकरण

v	ह्ेत	उंच	जाणारा	एक	आकाशकंिवील	घ्ा.
v	आकाशकंदिलाला	साधारणपण	े५	मवी	लांबवीचा	साधा	
िोरा	बांधा,	जेणेकरून	तो	पुनहा	खालवी	आणता	्ेईल.

v	आकाशकंदिलाच्ा	 पादक्टा्र	 दलदहलेल्ा	
सूचनेप्रमाणे	आकाशकिंवील	 काळजवीपू्याक	 उघडा	 ्	
त्ातवील	 मेणबततवीचवी	 ्ात	 प्ेट्ा.	 का्	 होत	े त्ाचे	
दनरवीषिण	करा.

v	काहवी	्ेळाने	आकाशकंदिलाला	बांधलेल्ा	िोऱ्ाने	
आकाशकंिवील	 खालवी	 उतर्ून	 घ्ा	 ्	 त्ातवील	
मेणबततवी	द्झ्ा.

(शिक्षकांसाठी/पालकांसाठी सूचना : तुमच्था उपससथितीत 
ि माग्षिि्षनाखाली ही कृती शिद्ार्थाांकडून काळजीपूि्षक 
करून घ्थािी.)

(कृती झालर्ािंतर नशक्षकािंी वगामित चचामि घडवूि 
आ्णावी. तर्ासाठी पढुीलप्र्ा्ण ेकािी प्रशि नवचारावे.)

आकृती ४.१ ः आकाशकनंिलाचा प्रर्रोग

४. िवेचा िाब

्ा	कृतवी्रून	तुमच्ा	असे	लषिात	आले	असेल,	
की,	फुग्ातवील	ह्ेमुळ	ेफुगलेल्ा	फुग्ाचवी	बाजू	खालवी	
गेलवी.	्ाचाच	अ्या	असा	होतो,	की	ह्ेला	्जन	असते.

ज्ा	्सतूला	्जन	असते,	दतचा	खालवील	्सतूं्र	
िाब	 पडतो.	 त्ाचप्रमाणे	 ्ाता्रणातवील	 ह्ेचा	 िाब	
भूपृष्ठा्र	 पडतो.	 पृथ्वी्रवील	 ्ा	 ह्ेच्ा	 िाबामुळ	े
्ाता्रणात	्ािळ,	पजयान्	्ांसारख्ा	अनेक	घडामोडवी	
होतात.	त्ाचवी	काहवी	प्रमुख	कारणे	आहेत.
v	ह्ेचा	िाब	पृथ्वीपषृ्ठा्र	स्यात्र	सारखा	नसतो.
v	ह्ेचा	िाब	्ेळो्ेळवी	बिलत	असतो.
v	प्रिेशाचवी	उंचवी,	ह्ेचे	तापमान	आदण	बाषपाचे	प्रमाण	
हे	घ्टकहवी	ह्ेच्ा	िाबा्र	पररणाम	करतात.

प्रिेशाची उंची व िवेचा िाब ः
ह्ेतवील	धदूलकण,	बाषप,	जड	् ा्ू	इत्ािवी	घ्टकांचे	

प्रमाण	भूपृष्ठालगत	जासत	असते.	उंचवी	्ाढत	जाते,	तसे	
ह	ेप्रमाण	कमवी	होते.	महणजेच	भूपृष्ठापासून	जसजसे	उंच	
जा्े	तसतशवी	ह्ा	द्रळ	होत	जाते.	पररणामवी	ह्ेचा	िाब	
उंचवीनुसार	कमवी	होतो.

िवेचे ताप्ाि व िवेचा िाब :

थोडे आठवूया.

करून ्पहा.
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भूपृष्ावरील िाबपट्े :
सू्ायापासून	 पृथ्वीला	 दमळणारवी	 उषणता	 असमान	

आहे.	 द्षु््ृततापासून	 उततर	 ध्ु्ाकडे	 आदण	
िदषिण	 ध्ु्ाकडे	 तापमानाचे	 द्तरण	 असमान	 असते,	
त्ामुळे	 प्र्म	 तापमानप््ट	्टे	 दनमायाण	 होतात,	 हे	 आपण	
मागवील	 इ्ततेत	 दशकलो	 आहोत.	 तापमानप्ट्	ट्ाचं्ा	
पाश्याभूमवी्र	िाबप््ट	ट्ांचवी	दनदमयातवी	होते.
नवषुववृततीर् क्ी िाबाचा पट्ा :	 संपूणया	 पृथ्वीचा	
द्चार	करता	फक्	कक्क्ृतत	ते	मकर्ृतत	्ां	िरम्ान	
सू्ायाचवी	 दकरणे	 लंबरूप	 पडतात.	 त्ामुळे	 ्ा	 भागात	
तापमान	 जासत	 असते.	 ्ा	 प्रिेशातवील	 ह्ा	 तापते,	
प्रसरण	पा्ते	आदण	हलकी	होऊन	आकाशाकडे	जाते.	
हवी	दरि्ा	सतत	घडत	असल्ाने	्ा	प्रिेशाच्ा	मध््तवी	
भागात	महणजेच	०°	ते	५°	उततर	् 	िदषिण	अषि्ृतताच्ा	
िरम्ान	ह्ेचा	कमवी	िाबाचा	पट्ा	दनमायाण	होतो.
्धर् अक्षवृततीर् जासत िाबाचे पट्े : द्षु््ृततवी्	
प्रिेशातून	 आकाशाकडे	 गेलेलवी	 उषण	 ्	 हलकी	 ह्ा	
अदधक	 उंचवी्र	 गेल्ानंतर	 धु््वी्	 प्रिेशाकडे	 उततर	 ्	
िदषिण	दिशेत	् ाहू	लागते,	उंचा्रवील	कमवी	तापमानामुळे	
तवी	्ंड	होऊन	जड	होते.	जड	झालेलवी	हवी	ह्ा	उततर	्	
िदषिण	गोलाधाांत	२५°	ते	३५°	अषि्ृततांच्ा	िरम्ान	
जदमनवीच्ा	दिशेने	खालवी	् ेते.	पररणामवी,	उततर	गोलाधायात	
आदण	 िदषिण	 गोलाधायात	 २५°	 ते	 ३५°	अषि्ृततांच्ा	
िरम्ान	ह्ेचे	जासत	िाबाचे	 पट्े	 दनमायाण	होतात.	 हवी	
ह्ा	कोरडवी	असते;	 त्ामुळे	्ा	प्रिेशात	पाऊस	पडत	
नाहवी.	 पररणामवी	 पृथ्वी्रवील	बहुतेक	 उषण	्ाळ्ं्टे	 ्ा	
प्रिेशात	आढळतात.	(आकृतवी	४.२(ब)	पहा.)
उपधु्वीर् क्ी िाबाचे पट्े :	 पृथ्वीचा	 ध्ु्ाकडे	
जाणारा	भाग	तौलदनक	दृषट्ा	्रिाकार	आहे.	त्ामुळे	
ध्ु्ाकडवील	प्रिेशाचे	षिेत्र	कमवी	होत	जाते.	् ा	आकारामुळे	
्ाऱ्ांना	बाहेर	पडण्ास	जासत	्ा्	दमळतो.	पृथ्वीच्ा	
पृष्ठभागा्रवील	 ह्ेच्ा	 कमवी	 घषयाणामुळे	 तसेच	
परर्लनाच्ा	गतवीमुळे	्ा	भागातवील	ह्ा	बाहेर	फेकलवी	
जाऊन	ते्े	कमवी	िाबाचा	प््ट	्टा	दनमायाण	होतो.	हा	पररणाम	
५५°	 ते	 ६५°	 अषि्ृततांच्ा	 िरम्ान	 उततर	 ्	 िदषिण	
गोलाधायात	दिसून	्ेतो.	
ध्ुवीर् जासत िाबाचे पट्े :	िोनहवी	ध्ु्वी्	प्रिेशांत	्षयाभर	
तापमान	 शून्	 अंश	 सेशलसअसपेषिाहवी	 कमवी	 असते.	
त्ामुळे	 ्े्वील	 ह्ा	 ्ंड	 असते.	 पररणामवी,	 ध्ु्वी्	

प्रिेशात	 पृथ्वी	 पृष्ठाज्ळ	 ह्ेच्ा	 जासत	 िाबाच	े पट्े	
दनमायाण	होतात.	त्ांना	‘ध्ु्वी्	जासत	िाबाच	ेपटे्’	अस	े
महणतात.	हवी	 शस्तवी	८०°	ते	९०°	उततर	्	िदषिण	्ा	
अषि्ृततांिरम्ान	दिसून	्ेते.

सू्ायाच्ा	 उततरा्ण	 ्	 िदषिणा्न	 ्ा	 दरि्ांमुळ	े
पृथ्वी्र	 पडणाऱ्ा	 सू्याप्रकाशाचा	 काला्धवी	 आदण	
तवीव्रता	द्षु््ृततापासून	उततर	् 	िदषिण	गोलाधाांिरम्ान		
बिलत	जाते;	त्ामुळे	तापमानपट्े	्	त्ां्र	अ्लंबून	
असलेल्ा	 िाबप्ट्	ट्ांच्ा	 स्ानात	 बिल	 होतो.	 हा	
बिल	स्यासाधारणपणे	उततरा्णात		५°	ते	७°	उततरेकड	े
दकं्ा	िदषिणा्नात	५°	ते	७°	िदषिणेकडे	असा	असतो.	
्ालाच	 ह्ािाबप्ट्	ट्ांचे	 आंिोलन	 (Oscillation of 
pressure belts)	महणून	ओळखले	जाते.	आकृतवी	५.६	
मोसमवी	्ारे	पहा.

तापमानप्ट्	्टे	 ्	 ह्ािाबप्ट्	्टे	 ्ांमध्े	
महत््ाचा	 फरक	 महणजे	 तापमानपट्े	 सलग	 असून	
ते	द्षु््ृतताकडून	िोनहवी	ध्ु्ांकडे	जासत	तापमान	ते	
कमवी	तापमान	असे	पसरलेले	असतात.	ह्ािाबपटे्	
सलग	 नसून	 कमवी	 ्	 जासत	 ह्ािाबाचवी	 षिेत्रे	
द्षु््ृततापासून	िोनहवी	ध्ु्ांकड	ेजाताना	्ेग्ेगळ्ा	
भागांत	आढळतात.

       हे नेहमटी िक्ात ठेवा.

परर्णा् :
ह्ेच्ा	िाबाचे	खालवील	पररणाम	होतात.

v	्ाऱ्ांचवी	दनदमयातवी
v	्ािळे	दनमायाण	होतात.
v	आरोह	पजयान्ाचवी	दनदमयातवी	होते.
v	ह्ेच्ा	िाबाचा	श्सन	दरि्े्रहवी	पररणाम	होतो.

स्िाब रेषा :
समान	 ह्ेचा	 िाब	 असलेलवी	 दिकाणे	 ज्ा	 रेषेने	

नकाशा्र	जोडलेलवी	असतात,	त्ा	रेषेला	‘समिाब	रेषा’	
अस	ेमहणतात.
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	 (३)	 पृथ्वी्र	ह्ेचा	िाब	............	आहे.
	 	 (समान,	असमान,	जासत,	कमवी)
	 (४)	 ५°	 उततर	 ्	 ५°	 िदषिण	 अषि्ृततांिरम्ान			

............	िाबाचा	पट्टा	आहे.
	 	 (द्षु््ृततवी्	कमवी,	धवु्रवी्	 	जासत,	 उपधुव्रवी्	

कमवी,	मध्	अषि्ृततवी्	जासत)
प्रशन		५.	 ३०°	अषि्ृततापाशवी	जासत	िाबाचा	पट्टा	कसा	

त्ार	होतो?	तो	भाग	्ाळ्ं्टवी	का	असतो?
प्रशन	 ६.	 ह्ेचे	िाबपट्े	िशया्णारवी	सुबक	आकृतवी	काढून		

ना्े	द्ा. 
        ***

   मटी आणखटी कोठे ?

F	इ्तता	दतसरवी	पररसर	अभ्ास.
F	इ्तता	सात्वी	सामान्	द्जान.

प्रशन	 १.	 कारणे	द्ा.
	 (१)	 ह्ेचा	िाब	उंचवीनुसार	कमवी	होतो.
	 (२)	 ह्ािाब	प्ट्	ट्ांच	ेआंिोलन	होते.
प्रशन		२.	 खालवील	प्रशनांचवी	्ोडक्ात	उततरे	दलहा.
	 (१)	 ह्ेच्ा	 िाबा्र	 तापमानाचा	 कोणता	 पररणाम	

होतो	?
	 (२)	 उपध्ु्वी्	भागात	कमवी	िाबाचा	पट्टा	का	दनमायाण	

होतो	?
प्रशन	 ३.	 द्टपा	दलहा.
	 (१)	 मध्	अषि्ृततवी्	जासत	िाबाचे	पट्े
	 (२)	 ह्ेच्ा	िाबाचे	दषिदतजसमांतर	द्तरण
प्रशन	 ४.	 गाळलेल्ा	जागवी	कंसातवील	्ोग्	प्ाया्	दलहा.
	 (१)	 ह्ा	उंच	गेल्ा्र	............	होते.
	 					 (िा्ट,	द्रळ,	उषण,	िम्ट)
	 (२)	 ह्ेचा	िाब	............	् ा	पररमाणात	सांगतात.
	 							(दमदलबार,	दमलवीमवी्टर,	दमदलदल्टर,	दमदलग्रलॅम)

इ्तता	 सहा्वीमधवील	 तापमान	 द्तरण	 नकाशा	
्	 ्ा	 पािातवील	 ह्ािाबाचा	 द्तरण	 नकाशा	 ्ांचा	
एकदत्रत	अभ्ास	करून	तापमान	्	ह्ािाब	्ांतवील	
सहसंबंध	शोधा.

     पिा बरे ज्ते का ?

पृथ्वीच्ा	 गुरुत्ाकषयाण	 शक्वीमुळे	 पृथ्वीशवी	
दनगदडत	 असलेल्ा	 स्याच	 गोष्टवी	 पृथ्वीला	 जखडून	
राहतात.	 ्ामधून	 ्ा्ुरूपात	 असलेलवी	 ह्ािेखवील	
सु्टत	 नाहवी.	 पृथ्वीच्ा	 गुरुत्ाकषयाण	 शक्वीमुळ	े
्ाता्रणातवील	 ह्ा	 पृथ्वीपृष्ठाकडे	 ओढलवी	 जाते,	
महणून	समुद्सपा्टवीज्ळ	ह्ेचा	िाब	जासत	असतो.	
्ाता्रणातवील	हा	 ह्ेचा	 िाब	स्यात्रच	असल्ामुळ	े
आपल्ा्रहवी	हा	ह्ेचा	िाब	का्या	करतो,		हे	लषिात	
िे्ा.	असे	मह्टले	जाते,	की	स्यासाधारणपणे	प्रत्ेक	
व्क्वीच्ा	 डोक्ा्र	 असलेल्ा	 ह्ेच्ा	 सतंभाचे	
्जन	१०००	दकग्रलॅ	असते.	

   माहटीत आहे का तुमहांिा ?
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ह्ेचा	िाब	हा	दमदलबार	
्ा	 एककात	 मोजला	 जातो.	
त्ासािवी	 ह्ािाबमापक	
ह	े उपकरण	 ्ापरल	े जाते.	
पृथ्वीपृष्ठाज्ळ	 ह्ेच्ा	
िाबाचवी	नोंि	् ा	उपकरणाद्ारे	
माेजलवी	जाते.

       हे नेहमटी िक्ात ठेवा.

सवाधयाय

F	द्षु््ृतता्र	 ह्ेचा	 िाब	 कमवी	 असतो,	 तर	
आशक्टयाक	्ृतता्र	ह्ेचा	िाब	कसा	असेल?

जरा डोके चािवा !


